



了很多很多。这十年中，陆家嘴的天际线上，在东方明珠、金茂大厦外，又增添环球金融中心和上海中心，上海的金融中心魅力日增，陆家嘴就业者的人数也随之增加。

除了金融白领，非高峰时段的2号线，则是游客的最爱。陆家嘴站外，上海水族馆、东方明珠、迪士尼旗舰店等最能讨小朋友的欢心；而正大广场后的南滨江公园，则是欣赏浦西外滩景观的胜地。2016年上海中心开放后，又将成为2号线陆家嘴站上的一处“拔草”热地，诚品书店、观复博物馆等高端文化空间，将为陆家嘴增添一抹新的色彩。

是陆家嘴成就了2号线，还是2号线成就了陆家嘴？答案不重要，2者都越来越精彩才是最重要的。

张江，高新技术高地

如今，大家对2号线的印象是连接东西两座机场的地铁线，但事实上，开通运营后长达十年的时间里，2号线的东端的终点，是张江高科站，而即便通上了地铁，张江高科也仍然是一个“神秘”的地方。

张江高科技园区距离上海市中心人民广场不到20公里，但在地铁前时代，那里是真正的偏远乡下。如今张江高科技园区所在地，是之前的张江镇，传统“张江三宝”说的是荸荠、红菱、雪里蕻咸菜，可见当时江南水乡的原始面貌。

1992年，张江高科技园区开始建设，园区吸引了众多世界知名的软件企业和生物、制药企业落户，成为上海最早的新技术产业高地，传统的“张江三宝”逐渐被“新三宝”——微电子、软件、生物医药三大产业替代。

张江高科成为一座全新的小城，连道路的名字也贯彻着“科学精神”：牛顿路、居里路、祖冲之路、李时珍路、郭守敬路……园区除了办公大楼，也为企业员工提供住宿，因此，在没有地铁2号线的几年中，张江高科技园区的几万员工几乎只在新城区域内活动。

2号线开通后，张江高科技园区与外界的交流立即多了起来，也正是在此时，“张江男”的说法随着2号线的开通风靡起来。

所谓“张江男”，指的是在张江高科技园区软件行业里工作的技术人员，男性占了绝大多数。这些年轻的员工大多受过很好的教育，因学习理工科而显得有点“呆”，传说中只会赚钱不会花钱，理性刻板不讨女孩喜欢。当时的“张江男”，可以略等于现在的“程序猿”。因此，2号线上往张江高科方向去的乘客，常常被形容为穿一身劣质的休闲服、运动鞋，背双肩包，长一张白净而木讷的脸。



浦东机场。

当然，这样的偏见随着时间的流逝而改变，今天的张江高科技园区也变得越来越有人情味。如今从2号线张江高科站下车，吃喝玩乐，居家教育全能满足。这里不仅有餐厅、咖啡馆、健身房，也有早教中心、幼儿园，医院、公园。当年2号线上背着双肩包的某个“张江男”，此时也许正推着自己的孩子兜马路。

从南京西路“败”到静安寺

每到“双十一”，全中国的“败家娘们”就会闻风而动，但如果你在2号线南京西路站到静安寺站之间走一圈，天天都能看到正在“败家”的女人们。地铁2号线，穿越上海最活跃的梅恒泰商圈和静安寺商圈，电商的崛起也未能改变这里对消费者的吸引力。

南京西路在外地游客中的名气不如南京东路，但却是上海本地时髦人士喜爱的据点。

车站南侧的吴江路改造之前，单是循着烟熏火燎的气味，就知道到了南京西路站。过去的吴江路小吃街，一条小街夹在两排低矮的老房子中间，烧烤摊、甜品摊露天而设，小饭店通

静安寺。

